

“往里走”三字,是许倬云先生新近著作书名的前半句,后半句是“安顿自己”。他年事已高,书中文字是请学生执的笔。休息日,我手捧书籍站在窗前,有个画面被秋日的光线勾勒了出来:90岁的许先生边想边说,执笔的学生边记边听。我往文字里走,如入其境,似闻其声。“往里走”,像是日常的引路和邀请;“安顿自己”,一如日常的愿望或嘱咐。

往里走

严国庆

很直白,很温暖。想起年轻时出门,父母会在家门口、车路旁说一句话:“安顿好,来封信。”后来,我们自己经历过一次次“安顿”亦为人父母,送孩子上大学、出国门,临分别,总会拍拍他的肩膀说“安顿下来,来个信息”。细细玩味,把自个安顿好,有一份踏实、笃定在里边;希望亲人朋友在外好好地安顿,就会有浓浓牵挂和祝愿系在上面。

安顿的事,谁都会呢;要安顿,得往里走,谁又能不懂呢。大家都会,都懂的事,史学大家把它写成了书。许先生可是有深意的:我可以为这个世界哀怜,为这个世界痛苦,为这个世界半夜流泪,但我也为世间人性光辉的部分感觉欢喜且心存希望……他所希望的“往里走”,是说做人要努力往内心探索,不论做什么、遇到什么,都要让心安定,不糟蹋自己;人一辈子做的工作就是训练自己、教育自己。之中的“里”,是哲学层面的“心”和“脑”,主导人的心态,包括了感觉、知识、理解、反思、觉悟,甚至智慧的总和。放在数字化的语境里,就相当于一个大的数据库,处事也罢,观察也罢,讨论也罢,陈述也罢,能存储优化,看见周围事物的变化,感受变化对自身的影响,找准变化对自身影响最深的部分。于此习得更多的包容、慈悲、原谅和超越,就能一步步提升能力,提升人格。而这不是靠打坐、读经、数呼吸可以得到的,需要观察、学习、回收、内化。外在对人的影响越小,心就越安定。他把视野还拓展到“疫情之下,这个世界会好吗”,寄希望于人类经疫情学到经验,懂得互相帮助,懂得互相关心,懂得为彼此分忧,也彼此分享拥有的物质资源。许先生说:“我是中国人,我照着中国传统的解释,把这种心态、这种往内心的探求,称作‘往里走’”。

“安顿自己”讲己安,却远不止是一己之安,还要修己以安人。这样的“往里走,安顿自己”便超越日常,自成境界。许先生希望人们“修你自己,像修一棵树——剪掉树上的残枝枯叶,加水,加肥料,不断成长进步,这是修己;把‘修己’这一步完成了,接下来才有能力去‘安人’”。他认为“有大能力的人,可以做一件事情以安百姓。我们能够安周围的人、伸手能碰到的人、对面说话的人,就是安人了。就‘安人’而言,我们一生能安几个人呢?”

一个问号,满满人生。当物理物质意义上的“往里走,安顿自己”没什么大问题时,精神上的“往里、安顿”,成了不太容易做到的事。简单七个字,丰盈的一句话。现实当中,身有归宿、一日三餐比较容易,放下行囊安顿下来也相对容易,心有所向,尽心而为却没那么容易——快意与烦忧转换得很猛,喜欢和厌倦来去得很快,机会与风险交接得很急,清醒与迷茫跟得很紧,急躁和愤怒走得很近,感动与遗忘发生得很迅速……我走在生活里头想到这一些,再来回味许先生说的七个字,就觉得更像是忠告。许倬云先生的书是老友卡明推荐的,我当即网购来读。书里书外的情感与理性,也便往我心里走了。

七夕会

生命在于运动,我给自己定了每天早晚两次步行锻炼:沿小区周围人行道遛个弯,兜一圈。这么一圈步行,要经过周围三条大小马路,算下来有一万六千多步。这里居民区集中,各种配套设施俱全,散步观之,人间百态直呈眼底,世俗风情抚慰心扉。最能勾动情愫的,是那些个学校门口上学、放学的孩子们身影。

这一带有三所小学和两家幼儿园。早上7点半或8点左右,校门口的两边人行道上就出现了孩子与送学家人的走动,仿佛山河里蹿出的溪水细流,一股股、一条条地往学校奔来,或者多两两同行,或父母与子女,或老人带孙辈。父母送学后还得赶着上班,未免心急火燎,边走边

“别说自己老了”

孙渝烽

深深怀念这位前辈,这位著名的电影演员和作家。记得十年前吧,我们几个去华东医院看望了张瑞芳老师。瑞芳老师说:宗英老师也住在这里,你们去看她,她会很高兴的。于是,我们告别瑞芳老师,就来到对面大楼宗英老师的病房。她正坐在窗前看书,阳光照着她满头白发,看上去依然那么清秀。

当她知道我们都是上影厂的退休老人,很是高兴。她说:“退休了,千万别说自己老了。我最近写了一首小诗,就是说这个事儿。”她从桌上拿起这首诗给我们看。太好了,我们很快就将这首诗抄了下来。

宗英老师很健谈,跟我们聊天,她很感慨地说:“人生是很有意思的。我在全国转了一圈,最后到了老年还是回到了上海,和老姐妹住在一起(指华东医院)。我们常常见面聊天,怀念当年在上海拍戏的情景。虽然很艰苦,但生活很有意义,很充实。上海是中国电影的发源地,也是我们这些老家伙的成长之地……”

怕打扰她太久,我们跟她告别。“别说自己老了”,宗英老师这首诗这些年一直鼓励着我。这首诗后来几乎成了我的保留节目。去老年大学讲课、去社区搞活动,凡是跟老年朋友在一起,我都会跟他们念这首诗,对自己是一种鼓励,也感染了很多老人。老人们听完这首诗,还会向我要,所以我在手机里保存了一份,转发给他们。

深深感谢宗英老师写下这首诗,对我们老年人是一种莫大的鼓舞,让我们更加珍惜今天的美好生活。

“别说自己老了!别老说自己老了!!根本别去想自己老还是不老。/青春的节奏还在我心中跳跃,未来的蓝图依然盘旋在我的头脑……”



山路弯弯 (摄影)

侯伟荣



人在草木间,当有草木之爱。冬天,喜欢在室内放置一盆瑞香,等待春节前后的花开生香,暗香不绝。观其金色边缘的绿叶,粉白色的绮丽花苞,颇有祥瑞的古典气质,“真是花中瑞”。

立春后,百花争艳始,茶梅、蜡梅和香梅从初开到热烈盛开,瑞香便也粉墨登场了。“看了香梅看瑞香,月桥花隘更云窗。”瑞香名副其实,早春二月,疏影横斜,暗香浮动,长长的枝叶间点点卷卷的花苞,渐渐绽放,

一树婆婆,成簇四瓣粉白色小花,香气袭人,沁鼻舒心。

学古人的样子,围炉夜饮,一株亭亭的瑞香在壁炉边,一杯冒着热气的茶放在旧茶几上,在幽微的光线下,在静

一卷瑞香添古意

汪洁

中,展开一卷古诗书习读。满室隐隐透着一抹古意,花开的细细暗香伴着诗书香,碎碎念念,前尘往事,阵阵清风,好不惬意。一卷瑞香添古意,人间烟火里,最好有三分花香,七分古味。

校门观“潮汐”

刘友杰

随着学校广播声响,网状栅栏缓缓开启,排好了队的小学生像杭州湾的潮水,扑向了等候在外的结实人墙,并迅速消融其中,一眨眼就不见了。满街如同过节,只有孩子们发嗲的亲热,和送到嘴边的美食。学校考虑手机的,因接送孩子而熟络互相聊天的,心态各异,却都呈轻松

状。保安大叔一般会提前插桩拉绳,隔出校门口和门两边的蛇行通道,挂上学校各班级放行秩序黑板,先安定人心。接娃的人越聚越多,延续黑压压七八十米,电动车摩托车人行道塞不下,溢到了马路边。渐密的人气、车流,把放学的轻松快乐膨胀到周围马路一两百米远。

还将重复两次直到晚上6点。只有一所小学有别于其他学校,放学的场面如潮水排涌,可谓浩荡畅快哟!它地处大小马路交叉口,门前是一条两车道的马路,放学就是精准控制的一次性“潮汐”,前后不过20余分钟。多数孩子乘坐校车,少量父母开车来接。先让等在校门口的父母按秩序与前来的孩子互认,接着阻车桩悄声落下,载着满座小学生的橘黄色校车,一辆接一辆地在交警和保安的指挥下,驶上高峰期的小马路。风声人声车声叠加,宛如潮涛吻岸,波涌声宏。接上孩子的年轻父母们油门一踩,向着家的方向驰去……

这些校门前的“潮汐”,我想,它涌来时是希望,奔去时是梦想。

今天,是黄宗英老师逝世两周年纪念日,我在父母的培养下会弹钢琴,能歌唱,直到晚年还常以绘画自娱放松。在她1907年留美求学时的动物学笔记上,曾留下一只蝴蝶的“倩影”,线条清晰明了,形象栩栩如生。

关于宋庆龄与电影的故事,已有许多研究。但是宋庆龄为什么喜欢看电影呢?也许我们能从著名经济学家杨小佛的回忆里寻找历史的“蛛丝马迹”。杨小佛读初中的时候,父亲杨杏佛曾带着他请宋庆龄到上海大戏院去看苏联电影《生路》,这部电影描写的故事是:俄国革命后,居无定所的街头流浪儿为新政府所收容,让小孩子们上课受教育,将大孩子们集中起来培训、安排工作,使每个人各得其所,生活有依。宋庆龄观影后,与杨氏父子进行了热烈的讨论,宋庆龄第一时间联想到自己的祖国,“中国将来也要这样做,使流浪者能改造为新人”。杨小佛说,也许正是因为这样的想法,使得宋庆龄后来领导中国福利基金会(中国福利会的前身)“救济上海街头的流浪儿童”,用周行知“小先生”的做法,让孩子们在互相的“传帮带”中传播知识,茁壮成长。宋庆龄晚年常在北京和上海的寓所播放电影,邀请亲友、工作人员和孩子们前来观看,电影主题涉猎广泛,既有《简·爱》《罗密欧与朱丽叶》这样由世界名著改编的经典之作,又有《闪闪的红星》等鼓舞人心的革命电影,既有《灰姑娘》《天鹅湖》这样的童话故事,又有《战上海》《冲绳决战》这类军事题材的宏大叙事。宋庆龄看过《闪闪的红星》后,对影片中两位天真可爱的小演员给予了好评,特别邀请他俩到北京寓所参观观影。文明与文化的宝库中,蕴藏着激发民族团结奋斗的精神之源,宋庆龄喜欢电影,也正是为了在“为新中国奋斗”的征程中积蓄能量。

宋庆龄喜欢音乐,也许最早得自于父母的熏陶。少年时代,一家人最快乐的时光,就是晚饭后围坐在一起,母亲弹钢琴,曾在美国有传奇经历的父亲则以浑厚的男低音,教大家唱美国民歌和通俗歌曲。抚琴歌唱,也是宋庆龄与孙中山温馨的甜蜜回忆。

1914年夏天,孙中山和宋庆龄在日本共事。据当时在场的孙中山友人梅屋庄吉的女儿回忆,有天晚上,宋庆龄在晚饭后弹奏了钢琴,并且演唱了非常动听的女高音唱段。宋庆龄独唱的时候,孙中山马上抱起当时在屋内四处乱走的小妹妹干千势,用手指在嘴边做了一个“保持安静”的手势。整段演唱的时间,孙中山一直目不转睛地注视着宋庆龄。谁都看得出来,孙中山已深深地为高贵文雅的宋庆龄所吸引。

宋庆龄的文艺爱好

朱贤磊

音乐和钢琴在晚年依然是宋庆龄工余时放松身心的最佳选择。有些熟悉的曲子,宋庆龄不需要乐谱,能够完全地背下来。她最喜欢弹约翰·斯特劳斯的《蓝色多瑙河》《维也纳森林》等和贝多芬的《致爱丽丝》《月光奏鸣曲》等经典曲目,肖邦的一些钢琴作品也是她的最爱。在宋庆龄故居及纪念馆里,就收藏着宋庆龄保存的《梁山伯与祝英台》《贝多芬:钢琴奏鸣曲10》等唱片。

宋庆龄晚年常以花卉、小动物为主题,绘画创作,消遣养性。现在京、沪两地的故居还有她的画作展出。宋庆龄离情于景,常含蓄地以画面表达自己的心声。1976年9月的一天,宋庆龄把秘书张珏请去,对她说:“你不是一直想要一幅我的画吗?今天我送你一幅。”张珏一听非常高兴,接过画一看,只见宋庆龄在一张8开大小的铅画纸上,画了一只正在石头上打鸣的大雄鸡,画的东方,一轮旭日冉冉而升。宋庆龄给这幅画题名为《报晓的雄鸡》,并送给了张珏。当时正是粉碎“四人帮”前夕,这张画作也在某种程度上表达了宋庆龄的心声。

高雅的艺术爱好可以修身养性,也体现一个人的品格志趣。现在的孩子常因为学习书画等艺术特长费时费力而苦恼,偶尔看看影视作品又觉得耽误学习,很多父母认为文艺只是进入好学校的“加分项”。读了宋奶奶的故事,相信能提供对文艺爱好的认识和感悟。愿“小树苗”能在属于他们自己的梦里描绘美好的未来。

第一次吃到松子鱼,是在舅舅的婚宴上。上世纪80年代中期的广州,粤菜松子鱼是婚宴常见的好彩头菜式,整条鱼上台,卖相艳丽,鲜香扑鼻,酸甜适口,酥脆滑腻,寓意有头有尾,圆满幸福。童年的我,对这道菜实在是一试难忘,觉得幸福浪漫的滋味莫过如此。长大之后,我试着追溯这道菜名字的来源,想搞明白松子鱼和鱼之间的关系,这才发现原来这道菜来自苏州菜“松鼠鳜鱼”。乾隆下江南时曾品尝此菜,改良为“松鼠桂鱼”,遂成为苏浙菜式中的一道名菜。广东人不喜欢“鼠”,大概不是因为怕这种小动物,而是因为想避开谐音的“输”。类似的例子也见于被改称为“胜瓜”的“丝瓜”。

现在粤式婚宴上,必备菜已经换成了清蒸海鱼。但与清蒸鱼相比,松子鱼做法其实更为繁复,考验厨艺。从1.5公斤的鲈鱼上起出600克鱼肉,片成对称鱼柳,切出“人”字刀花,抹上蛋黄浆,拍上干生粉,把握时间焗镬用180℃滚油深炸,然后再改中慢火浸炸,待鱼身变硬,便起镬淋汁。这个汁料极有讲究,需要用到五柳料和糖醋汁。五柳料和陶渊明年笔下的五柳先生无关,五柳指的是莠头、红姜、木瓜、青瓜及萝卜这五种瓜菜,以米醋和糖腌制后,切成比米粒稍大的粒状,用蒜蓉起镬,加上葱白粒和青红椒粒一起翻炒,遂成五柳料。加入糖醋汁,将料汁淋在炸好的松果形状全鱼身上,撒上松子仁,便可摆盘上台,以待宾客。

喜欢酸甜香脆口感的我,这些年来一直对松子鱼极有好感,一有机会就想尝尝。两年前有机会在苏州园林环绕之下,点上一条松鼠鳜鱼,兴高采烈地开动,鱼肉鲜美浇汁开胃,算是心愿已偿。可是试过之后再吃,就没有了原本的惊喜和期待。原来追本溯源,反而会让自己失去了想象空间之中构造的无限可能。

少年时相信这样的一句歌词“我能想到最浪漫的事,就是和你一起慢慢变老”。但年岁见长,才慢慢明白人生两大遗憾,无非求而不得,或是终遂所愿。这种白月光和朱砂痣的悖论,张爱玲早就写得通透。范柳原和白流苏结婚之后,也就把各种笑话节省下来送给别的女子。葛薇龙最终嫁给乔琪乔,也没想过真的能把云收进坛子永远为所谓爱情保鲜。两人若真能日夜相守,也许慢慢就会习以为常,渐渐麻木,未必能珍惜相聚时光的鲜活灵动。多年之后倘若故人相逢,仍能同台共饮,心无芥蒂,不顾仪态,说笑间把一条松子鱼从头到尾吃得干干净净,想来也会是一种小确幸。

松子鱼的浪漫

黄塔

养育

